

滨州黄河沿线的
“红色故事”

黑铁山上红旗飘

编者按：渤海之滨，黄河之洲的滨州市，是一片英雄的土地，渤海革命老区的中心地域，红色文化在这里孕育，红色故事浸润着红色岁月。

94公里蜿蜒黄河穿城而过，黄河流域生态保护和高质量发展，为滨州经济社会发展带来了前所未有的重大机遇。落实黄河重大国家战略，弘扬文化是灵魂，如何讲好新时代黄河故事？

“在滨州，知滨州，爱滨州，建滨州”，滨州黄河沿线的红色故事有哪些？红色故事浓缩着辉煌的历史记忆，也体现着新时代的价值追求。新的时代，新的使命，我们要以史为鉴，以史资政，以史育人。革命先烈留下的红色基因流淌在我们的血液中，沉淀在我们的生命里，成为引导我们树立正确世界观、人生观和价值观的精神力量。即日起，渤海革命老区纪念园联合本报开辟“滨州黄河沿线的‘红色故事’”专题，为你讲述黄河沿线的红色故事，重温一段段难忘的红色岁月。

“我们的队伍发源在黑铁山西，红旗飘扬在山顶上，我们心里都是想着她。”这是当年响彻鲁中平原的《黑铁山起义歌》。

黑铁山位于长(山)桓(台)益(都)临(淄)四县边界地区。大革命时期，在共产党的领导下，这一地区曾爆发过如火如荼的农民运动，群众基础好，国民党统治相对薄弱，便于发动和组织群众。

黑铁山起义是以长山中学为基地组织发动起来的。长山中学校长马耀南是著名爱国人士，他积极致力于教育改革，使长山中学成为当地的教育中心。“西安事变”的和平解决，使他对共产党的抗日民族统一战线极为佩服，认为中国共产党是拯救中国的唯一领导力量。“七七事变”后，马耀南逐渐认识到，要想救中国，必须奋起武装抗战。1937年10月初，经共产党员林一山介绍，马耀南去济南找到了山东“民先”组织的领导人孙传文(孙陶林)，要求派有斗争经验的人去长山发动组织领导抗日力量。中共山东省委决定派出狱不久的共产党员姚仲明，以教员身份为掩护，以长山中学为开展工作的立足点，团结争取具有强烈爱国心的马耀南，开辟济南东部小清河流域的抗日武装斗争。不久，中共山东省委又派红军干部廖容标和原在鲁北特委工作的赵明新到长山中学筹划、发动这一地区的抗日武装斗争，并由姚、廖、赵三人组成一个直属

省委的特别党小组，姚仲明任组长。

在马耀南的支持下，党小组将党的抗日主张贯穿到教学中去，并在学校内发展“民先”组织。还以开办“民众学校”的名义，举办抗日游击战术训练班，对来自长山、邹平、桓台等县的抗日积极分子进行培训，为抗日武装起义培养了一批骨干。

1937年12月，中共山东省委派杨涤生到长山中学了解武装起义的准备情况，传达了省委关于武装起义的准备、起义的时机、武器筹集方法、部队初期的番号及给养来源等方面的具体意见。特别党小组根据当地各方面条件，确定将位于长山九区、桓台二区交界处的黑铁山地区作为武装起义的立足点。

12月下旬，日军由齐河、济阳以东分两路南渡黄河。24日晨，日军飞机轰炸长山县城，长山县国民党官吏和军队弃城南逃。在紧迫关头，特别党小组召开紧急会议，当即决定去黑铁山发动武装起义，开展抗日斗争。姚仲明、廖容标即带领长山中学师生及当地青年共60多人，连夜奔赴黑铁山下的太平庄，与先前到达这里做起义准备的赵明新等会合。马耀南去长山三区和八区组织人员筹备粮款和枪支弹药。26日，100多名长山中学师生、训练班学员、部分民先队员、青年农民会集在黑铁山脚下的太平庄小学的大院

内，升起了一面红旗，姚仲明同志按照中共山东省委的决定，宣布山东人民抗日救国军第五军成立，并代表党组织向大家宣布：同志们，为了保卫家乡，保卫父老兄弟姐妹，咱们这支队伍将和战斗在山东各地的抗日武装并肩作战，狠狠打击日本侵略军。第二天，队伍来到黑铁山上，让这面红旗高高飘扬。第五军由廖容标任司令员，姚仲明任政治委员，赵明新任政治部主任。几天以后，马耀南赶到黑铁山参加了起义部队。为了广泛团结社会各方面抗日力量，大家决定成立战时临时行动委员会，由马耀南任行动委员会主任，姚仲明任副主任，一切行动由该委员会商定。

姚仲明、廖容标、赵明新会同马耀南筹划并组织黑铁山起义，在清河平原上打响了武装抗日帝国主义侵略的第一枪。不久，桓台县花山一带的农民游击小组、淄川矿区工委组织的抗日游击小组、洪沟党支部发动的农民游击队等，纷纷奔赴黑铁山与起义部队会合。国民党长山县大队近300人也参加了黑铁山起义部队。

1938年1月8日，廖容标率领突击队30余人夜袭长山城，摧毁伪维持会，随即安全撤出长山城，第五军首战告捷。1月19日，廖容标率第五军一部，在邹平城北陶塘口村附近的小清河两岸设伏，击沉日军汽艇一艘，击毙日军联队长松井山村等官兵12人。胜利

消息迅速传扬，各地党员、“民先”队员和爱国人士发动组织的抗日武装纷纷前来加入第五军，部队迅速扩大。

1938年春，这一地区的日军主力逐步抽调南下，守备空虚。为更广泛地开展游击战争，迅速扩大抗日武装，第五军于2月底兵分两路开展游击活动，一路由廖容标、姚仲明率领，跨过胶济铁路南下，到淄川、博山一带开展活动；另一路由马耀南、赵明新率领，留在胶济铁路以北的长山、邹平一带坚持斗争。

廖容标率部在胶济路南活动期间，坚决打击日伪，坚持开展游击战争，发扬老红军的优良传统，教育部队处处关心群众的疾苦，保护群众的利益，以自己的模范行为动员群众、宣传群众，被当地群众称赞为“菩萨司令”。

5月上旬，第五军南路部队返回胶济路北，在邹平城与北路部队胜利会师。随着第五军影响的扩大，各地抗日武装纷纷前来投奔，第五军很快便发展成为下辖七个支队、三十几个中队，共5000多人的抗日武装。

黑铁山起义是山东省最早举行的抗日武装起义之一，黑铁山起义的胜利，是中国共产党抗日民族统一战线的伟大胜利，他向人们揭示，只有最广泛地团结人民群众，组成最广泛的统一战线，才能取得抗日战争的最终胜利。

渤海革命老区纪念园供稿

以数字技术赋能产业转型升级

滨州经开区两企业入选省级工业互联网平台

滨州9月19日讯 为深入贯彻落实《山东省制造业数字化转型行动方案(2022-2025年)》等文件精神，根据《山东省工业互联网平台培育工作方案》部署要求，省工业和信息化厅组织开展了2023年省级工业互联网平台入库遴选工作，经企业申报、地市推荐、现场核查、专家评审、项目公

示等程序，确定了2023年省级工业互联网平台名单。滨州经开区滨州盟威戴卡轮毂有限公司“盟威戴卡轮毂工业互联网平台”获批省级重点平台，山东全员本安教育咨询有限公司“数字化安全生产全员履责信息化平台”获批省级储备平台，占滨州市入库企业总数的28.6%。

下一步，开发区将加强对企业平台的服务指导，进一步提升工业互联网平台优化基础能力和服务水平，以数字技术赋能产业转型升级，不断推动工业互联网平台创新发展。

大众日报淄博融媒体中心记者 张贵英 通讯员 吴凌艳 高凤娇

清理小广告 给城市“洗脸”

滨州9月19日讯 为着力提升市容市貌水平，营造整洁有序的文明环境，近期，滨州市滨城区市西执法中队开展城区小广告专项清理整治行动。

此次清理整治行动主要针对城区主次干道两侧的建筑物外墙、线杆等公共设施立面及道路两侧的店面广告、橱窗广告、破损条幅等。执法人员沿着各主要街道两侧拉网式排查，使用清洁铲、扫帚、高压冲

洗车等工具，仔细清除墙面、立柱、门窗上的各类违规小广告，力争把城市视觉污染降到最低。

下一步，市西执法中队将对市容市貌“勤洗脸”“常净面”，努力为群众营造一个干净、舒心的环境，为文明城市创建提供有力保障。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘萍 通讯员 王玲

昔日烂泥地 今朝绿满园

滨州市城管局第七期城管“半月谈”走进城市公园看变化

滨州9月19日讯 近日，滨州市城管局第七期城管“半月谈”在玉龙湖公园拉开帷幕，代表们先后观摩了玉龙湖公园，黄河十二路(渤海八路与渤海九路间)滨海公园。此次活动以“推窗可见绿，出门即进园”为主题，邀请政协委员、人大代表、热心市民代表走进城市公园，切身感受、建言献策，不断完善城市公园服务设施、提升城市公园服务功能。

为打造生态宜居城市，拓展城市绿化空间，满足居民“抬头见绿、出门入园”的绿色生活需求，近年来，滨城区积极开展“绿满城区+公园”行动，针对玉龙湖周边垃圾成堆、烂泥遍地，完善绿地配套服务设施，多措并举增加城市绿量和城市服务功能。在观摩现场，代表们现场查看了城市公园的建设情况，并提出了意见建议。

在座谈环节，滨城区综合行政执法局党组书记、局长张梅岳介绍滨城区城市公园建设方面的



工人在黄河十二路(渤海八路与渤海九路间)滨海公园浇水。

相关情况。参会人员围绕做好城市公园品质提升工作依次交流发言。

市城管局党组成员、副局长郭庆收作总结发言，针对代表们

提出的意见建议，现场进行了解答和回复。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘萍 通讯员 尹树芳

专挑离异和想结婚的女性下手 假恋爱真诈骗 “单位领导”骗钱百余万

滨州9月19日讯 自“雷霆出击”夏季严打整治行动启动以来，滨州高新公安分局快速反应，大力整治社会面治安突出问题，打击违法犯罪，全力保护人民群众生命财产安全。近日，滨州高新公安分局刑侦大队成功侦破一起交友类诈骗案件。犯罪嫌疑人使用多个假名字，伪造身份、冒充某单位领导、隐瞒已婚事实，专挑离异和想结婚的女性下手，与被害人建立“恋爱关系”，骗取多名女性财物100余万元。

近日，辖区李女士(化名)经朋友介绍，结识一自称某单位领导的中年男性顾某。顾某十分“善解人意”，渐渐成为了李女士的精神寄托，很快双

方确定了恋爱关系。

此后，顾某以“家人生病需要动手术”“提干找关系”“投资工程”等理由，分多次向李某“借”了44万元

在收到转账后，顾某便开始“装傻充愣”“玩失踪”。

因44万元皆为信用卡套现及借款，李女士在多次索要无果后，逐渐意识到自己上当受骗。9月8日，在当地警方的协助下，滨州高新分局刑侦大队民警将顾某抓获。目前，顾某被依法刑事拘留，案件正在调查中。

大众日报淄博融媒体中心记者 齐国利 通讯员 贾朝阳